
4 Дефекти будівель і конструкцій і їх наслідки 
Знос будівель прискорюється при прояві дефектів, допущених в ході 

дослідження і вибору ділянок для будівництва, при проектуванні і зведенні будівель, а 
також із-за порушення правил експлуатації. 

Дефекти будівель в нормальних умовах є слідством або недостатній кваліфікації 
дослідників, проектувальників, будівельників і працівників, що приймають будівлі в 
експлуатацію, або недбалості цих осіб. Дефекти можуть виникнути також в процесі 
проектування і будівництва будівель при здійсненні в них виробництва робіт за 
новою технологією, зведенні в маловивчених в будівельному відношенні районах і в 
інших складних умовах. 

Приховані і явні дефекти зустрічаються в основах, фундаментах, стінах, 
покриттях, обробці. Вони бувають небезпечними і можуть привести до руйнування 
окремого елементу або всієї споруди; деякі з них можна усунути під час ремонту. 
Зустрічаються також дефекти, які весь термін служби споруди доводиться 
компенсувати експлуатаційними витратами, наприклад посилене опалювання 
будівлі при завищеній щільності (об'ємній масі) матеріалу зовнішніх стін. 

 Щоб забезпечити високу якість і надійність будівель, необхідно прагнути до 
запобігання дефектам. Це тим більше важливо, оскільки усунення дефектів часто 
зв'язане із значними втратами економічного характеру;  великий і моральний збиток — 
наприклад, при промерзанні і намоканні стиків або відсутності належної звукоізоляції в 
житловому будинку. 

Дефект — це невідповідність конструкції певним параметрам, нормативним 
вимогам або проекту. Так, якщо завищена товщина швів кладки — це дефект, а 
обвалення її — це пошкодження унаслідок дефекту швів. Або інший приклад: провали 
отмостки вважають дефектом, тоді як це типове пошкодження, викликане дефектами 
при її пристрої. 

Найбільш небезпечні дефекти в основах і фундаментах, в стінах, тобто в 
основних конструкціях, оскільки їх прояв веде до деформацій і руйнування всієї 
будівлі. Менш небезпечні дефекти в перегородках і інших не несучих конструкціях, 
проте вони істотно знижують експлуатаційні якості приміщень або будівель в цілому. 

Отже, дефект - це вірогідна першопричина пошкодження. Його можна і 
необхідно уникнути, але багато дефектів складно або зовсім неможливо усунути. 
Такі дефекти прискорюють знос споруди. 

 
Класифікація дефектів будівель 

Дефекти будівель можна класифіціровать по наступних ознаках: по місцю, 
причині і часу, характеру і значущості . 

Прикладами дефектів по місцю можуть служити: неправильна орієнтація будівлі 
на місцевості, невдала «посадка» будівлі на ділянці, в забудові і тому подібне, 
унаслідок чого будівля погано інсолюється, підтоплюється водою і тому подібне. 

Дефектами досліджень і проектування є такі, які допущені при виборі ділянки 
будівництва і оцінці грунтів, а також при виборі матеріалів, конструкцій, визначенні 
навантажень, перетинів і тому подібне Деякі дефекти з'являються вже під час 
будівництва із-за неточності або неповноти креслень, відсутності в проектах 
необхідних вказівок, у зв'язку з чим будівельникам доводиться самим вирішувати те 
або інше питання, виходячи лише з наявних матеріалів і власних можливостей. 



Дефектами будівництва є порушення технічних умов виробництва робіт, 
недбалість у відборі матеріалів (невиправдана заміна їх в ході  будівництва. 

 По характеру дефекти підрозділяються на приховані, невидимі при 
зовнішньому огляді, і явні. По значущості (небезпеки) вони діляться на три групи: 

•   дефекти, які можуть привести до аварії. При виявленні таких дефектів їх треба 
негайно усувати; 

•  дефекти, що не загрожують цілісності будівель, але конструкції, що ослабляють, 
або знижуючі експлуатаційні якості будівель; тому вони також повинні бути 
усунені. До цієї групи відносяться, дефекти стиків дерев'яних щитових і 
великопанельних будівель, промерзання стін і т.п.; 

•  дефекти, які не приводять до руйнування будівель, але знижують їх 
експлуатаційні якості і вимагають додаткових витрат на експлуатацію. 

  Вивчення і класифікація дефектів будівель дають можливість обґрунтовано 
прогнозувати їх можливу небезпеку, своєчасно приймати заходи по локалізації або 
усуненню, а також сприяють запобіганню повторним помилкам при проектуванні і 
будівництві. 

 
3.5.2. Основні дефекти будівельних матеріалів. 

Довговічність і надійність будівель значною мірою залежать від того, з яких 
матеріалів вони побудовані. Якість будівельних матеріалів регламентована 
стандартами, проте при їх виготовленні і недостатньому контролі можуть бути допущені 
порушення в їх складі, розмірах і тому подібне. 

Дефекти залізобетонних і кам'яних конструкцій часто пов'язані з поганою 
якістю початкових матеріалів: бетону, цеглини, розчину, з недоліками 
конструктивного рішення або з порушенням технології виробництва робіт. 

Причинами багатьох дефектів будівель є використання при їх зведенні неякісних 
будівельних матеріалів або порушення технології їх виготовлення. Під цим 
розуміється, наприклад, неправильно приготований розчин або бетон, 
використання маломіцного щебеня і тому подібне. 

Зазвичай дефекти виникають в труднодоступних для роботи і контролю 
місцях: у стиках, в місцях великого насичення арматурою, а також при виробництві 
робіт в зимовий час. 

Істотним недоліком цеглини часто є низька морозостійкість, обумовлена 
незадовільним складом і неякісним приготуванням глиняної маси, неправильним 
випаленням. Така цеглина, укладена в конструкцію і навіть захищена штукатуркою, 
під впливом негативних температур розшаровується і руйнується. 

 


